
高三年级化学第二组校第 9 课时 

《有机推断 1——常用典型信息提取与解读及在有机推断中应用策略》 

学习任务单 

【学习目标】 

1.通过三种典型信息理解有机合成新信息中断键、成键的实质——即在转化前后有机物变在 

哪，掌握解决有机合成题中信息应用的方法和步骤。  

2. 能通过替代法快速解决部分有机信息的推断。 

3.能对新信息中官能团断键、成键实质的理解应用于有机断可能的变式（包括数量、环状、

聚合等）中。 

【学法指导】 

高考化学试题中对有机化学基础的考查题型比较固定，通常是以生产、生活的陌生有机

物的合成工艺流程为载体考查有机化学的核心知识，涉及常见有机物官能团的结构、性质及

相互转化关系，涉及有机物结构简式的确定、反应类型的判断、化学方程式的书写、同分异

构体的识别和书写等知识的考查。它要求学生能够通过题给情境中适当迁移，运用所学知识

分析、解决实际问题，这高考有机化学复习备考的方向。有机物的考查主要是围绕官能团的

性质进行，常见的官能团：醇羟基、酚羟基、醛基、羧基、酯基、卤素原子等。这些官能团

的性质以及它们之间的转化要掌握好，这是解决有机化学题的基础。有机合成路线的设计时

先要对比原料的结构和最终产物的结构，官能团发生什么改变，碳原子个数是否发生变化，

再根据官能团的性质进行设计。同分异构体类型通常有：碳链异构、官能团异构、位置异构

等，有时还存在空间异构，要充分利用题目提供的信息来书写符合题意的同分异构体。物质

的合成路线不同于反应过程，只需写出关键的物质及反应条件、使用的物质原料，然后进行

逐步推断，从已知反应物到目标产物。本题较全面的考查了考生对有机物的性质、物质的反

应类型、物质之间的相互转化关系和一些基本概念、基本理论的掌握和应用能力。 

【学习任务】 

1.双烯合成反应（2014 北京，2019 年西城二模） 

 

 

 



断键和成键的实质____________________________________________ 

在下列横线上写出适当的反应物或生成物的结构简式，完成下列反应的化学方程式： 
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2.酯交换反应： （2009 年北京，2017 年北京，2019 朝阳二模，2019 东城二模，2020 年朝

阳期末） 
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断键和成键的实质____________________________________________ 

在下列横线上写出适当的反应物或生成物的结构简式，完成下列反应的化学方程式： 
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3. 羟醛缩合反应：（2015 年北京，2019 年朝阳二模，2019 年东城一模,2020 丰台期末） 
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断键和成键的实质____________________________________________ 
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学法指导——以 2019 年朝阳二模为例 

本题使用两个信息——交换反应和羟醛缩合反应。 

香豆素衍生物 Q 是合成抗肿瘤、抗凝血药的中间体，其合成路线如下。 
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（1）A 的分子式为 C6H6O，能与饱和溴水反应生成白色沉淀。 

     ① 按官能团分类，A 的类别是         。 

② 生成白色沉淀的反应方程式是         。 

   （2）A→B 的反应方程式是         。  



   （3）D→X 的反应类型是         。 

   （4）物质 a 的分子式为 C5H10O3，核磁共振氢谱有两种吸收峰，由以下途径合成： 

                           

        物质 a 的结构简式是         。 

   （5）反应ⅰ为取代反应。Y 只含一种官能团，Y 的结构简式是         。 

   （6）生成香豆素衍生物 Q 的“三步反应”，依次为“加成反应→消去反应→取代反应”，

其中“取代反应”的化学方程式为         。 

   （7）研究发现，一定条件下将香豆素衍生物 Q 水解、酯化生成  ， 

        其水溶性增强，更有利于合成其他药物。请说明其水溶性增强的原因：______。 

 

1.做题模式：很多物质信息在小题中，因此边做题边结合题目框图。 

2.物质类别与性质：A 为酚类，与 HCHO 反应，很容易联想到酚醛树脂的反应。D 为醇类，

与乙酸发生酯化反应。（4）中乙醇与 COCl2 发生取代，自然能想到 O—H 键断裂。 

3.信息使用：信息给框图提供的只是断键和成键位置，不是形式。在具体使用时，可能会有

数量、环状、聚合等变化。 

4.碳骨架基本不变：如图 ，再结合 Y 骨架



（ ），很快判断出断键位置（如图 ）

而②处就是信息 I 的α —H，①处就是信息 II 的酯交换反应。 


